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Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 1.
W pewnej kohorcie umieralno$é opisuje funkcja:
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dla ktdrej oszacowano: f = %oraz 0=6.

Wyznaczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze cztonek tej kohorty, ktory urodzit si¢ dnia
02.02.1960 dozyt doktadnie do dnia 02.04.2017.

(A) 0,070952

(B) 0,011825 przyjmujac zatozenie o jednostajnym rozktadzie trwania
zycia w ciggu roku.

(C) 0,070952 przyjmujac zatozenie o stalej stopie wyjscia z populacji
w ciggu roku.

(D) 0,059127 przyjmujac zalozenie Balducciego.

(E) zadne z powyzszych



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 2.

Dany jest dyskretny typ bezterminowego ubezpieczenia na zycie osoby w wieku 65
lat z populacji, ktérej umieralnos¢ opisuje prawo de Moivre’a z wiekiem granicznym
105 lat. Ubezpieczyciel wyptaci swiadczenie na koniec roku, w ktérym nastgpita
$Smier¢ ubezpieczonego w wysokosci sumy ubezpieczenia S=10 000 powigkszonej o
bonus. Bonus ma charakter funkcji: B(n)=(1+¢)B(n—1), przy czym B(0)=10000
za$ q =1% . Wyznacz jednorazowg sktadke netto za to ubezpieczenie, gdy i =3%.
Wskaz najblizszg wartosc.

(A) 13987
B) 13986
©) 18491
D) 18492
® 5779



Matematyka ubezpieczen na zycie

20.11.2017r.

Zadanie 3.
W populacji 0s6b chorujacych na pewng chorobe obserwowano czas przezycia:

Pacjent | Data rozpoznania | Data ostatniej wizyty w poradni Data zgonu
1 112000 11X 2009 112010
2 112000 1 XI12000 112001
3 112002 1 VI2002 30 V12002
4 112004 11V 2006 30 VI 2006
5 112004 112005
6 112005 30 VI2005 112006
7 112005 112008
8 112005 112007
a O ile zgon nastapil.

Za pomocg estymatora Kaplana-Meiera oceni¢ prawdopodobienstwo przezycia 3-
letniego.

(A)
(B)
©)
D)
(E)

0,750
0,625
0,417
0,173

0,486



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 4.
Majac tablice dwuprzyczynowsa obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze osoba w wieku 63
lat umrze z powodu przyczyny (1) przed osiggnieciem wieku 66 lat.

X 1. dx(]) dX(Z)
63 1000 100{ 200
64 700] 160| 320
65 220] 160 60

(A) 036
(B) 0,42
(C) 0,46
(D) 0,54

(E) zadne ze wskazanych



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 5.

Osoba w wieku x lat wykupita terminowe ubezpieczenie z sumg 1 ptatng po 10 latach
w przypadku dozycia (Z;) lub 1 na koniec roku jej $mierci, w przypadku, gdyby
zmarta wezesniej (Z;). Wiadomo, ze:

Var(Zi+24,)=a; v=0,95; 10 p»=09; dx.-ﬂ: b

Znajdz wariancje w ubezpieczeniu terminowym na zycie przy analogicznych
warunkach.

(A)  a+0,0323b—0,4647
(B) a-0,0323b—0,4647
(C)  a—0,0539b—0,4647
(D) a-0,0539 +0,4647

(E) a+0,0539h —0,4647



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 6.

Ubezpieczyciel oferuje dozywotnie ubezpieczenie rentowe. W ofercie dla 45-latka
ubezpieczony ma przez nastgpne 22 lata (lub krécej w przypadku wczesniejszej $mierci)
placi¢ roczng regularng sktadke brutto Py... Po dozyciu wieku 67 lat ubezpieczony
zaczalby otrzymywac coroczng rente w wysokosci 1 zt netto (ptatne na poczatku roku).
Jednorazowe koszty akwizycji wynoszg 50 groszy; koszt poboru skiadki lub wyptaty
emerytury wynosi 1% przekazywanej kwoty, roczne koszty obstugi ubezpieczenia,
ponoszone kazdorazowo na poczatku roku, przez caly okres ubezpieczenia wynosza 2
grosze.

Oblicz Py, jesli dane sg: c’z'45__ﬂ= 15; 22|c'7'45: 3
(A) 0,276
(B) 0,279
(C) 0,262
(D) 0,265
(E) 0,270



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 7.

Dana jest populacja 50 oséb w wieku x=0 lat. Dla tej populacji zaktada sie, ze wiek

graniczny bedzie wynosit 100 lat, a intensywno$¢ umieralnosci bedzie spetniac
1

100-x—¢t

Niech zmienna losowa Y oznacza czas oczekiwania do pierwszej Smierci w tej

populacji. Obliczy¢ odchylenie standardowe zmiennej Y.

rOWNosS¢ Ly =

(A) 09611
(B) 0,9803
(C) 3,6968
(D) 1,9227

(E) zadne z powyzszych



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 8.

Rozpatrujemy malzenstwo mezczyzny w wieku 65 lat oraz kobiety w wieku 60 lat.
Populacje kobiet i mezczyzn charakteryzuje tempo umieralnosci zgodne z modelem de
Moivre’a, przy czym graniczny wiek dla mezczyzn wynosi 90, zas dla kobiet 100 lat.
Wyznacz wartos¢ oczekiwang min(7m(65, 1),7x(60, 1)).

(A) 9,896
(B) 9,869
(C) 12,50
(D) 12,33
(E) 20,00



Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 9.
Dla cigglego typu ubezpieczenia na zycie x-latka ze zmienng suma ubezpieczenia c(f)

sktadka netto ma stata intensywnos¢ roczng 7(¢)=0,06. Dzieli sie ona w stosunku 1:1
na sktadke 7)(f) oraz 7”(r). Oblicz wysoko$¢ $wiadczenia ¢(10) jezeli u x+10= 005,
za$ intensywnos¢ oprocentowania 0,04.
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Matematyka ubezpieczen na zycie 20.11.2017r.

Zadanie 10.

30-letnia osoba zaciggneta kredyt na 20 lat z roczng ratg a, sptacang jako renta ciggta
(z intensywnoscig oprocentowania J). Polisa daje wierzycielowi pozostatg do sptaty
czes¢ dlugu w momencie $mierci kredytobiorcy przed uplywem 20 lat. Ile wynosi
sktadka jednorazowa przy tym ubezpieczeniu?
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Matematyka ubezpieczen na zycie

Arkusz odpowiedzi”

IMi€ 1 NAZWISKO © .ottt ettt s a e e e nea

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja*

1 E

A
3 B
4 B
5 D
6 C
7 D
8 A
9 A
10 C

" Oceniane s3 wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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